

海南省属国企纪检监察机构以强有力监督推动清廉国企建设 为高质量发展注入“廉动能”



海南省纪委监委驻海南国际商业航天发射有限公司纪检监察组聚焦政治监督、公共工程监督，推动工程项目“安全、质量、投资、工期、廉洁”五统一。
通讯员 刘建秋 摄

聚焦“国之大者”

推进政治监督具体化、精准化、常态化

习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上强调，“政治监督是督促全党坚持党中央集中统一领导的有力举措，要在具体化、精准化、常态化上下更大功夫。”在自贸港建设中，海南省属国企纪检监察机构聚焦“国之大者”，紧紧围绕服务保障自贸港项目建设任务，推进政治监督具体化、精准化、常态化，确保各项部署和工作要求不折不扣落到实处。

“政治监督具体化，首先要弄清监督什么的问题。”海南省纪委监委有关负责人介绍，2023年，海南省属国企纪检监察机构按照省纪委监委的统一部署，在年度政治监督清单的基础上，进一步明确工作重点、工作措施、

责任分工和完成时限，梳理出重点监督清单。

在开展习近平总书记“4·13”重要讲话精神贯彻落实情况专项检查中，省纪委监委将全力推进自由贸易港建设加快推动海南高质量发展的意见落实情况、海南自由贸易港建设重点任务落实情况、自贸港建设2023年重点工作安排和封关运作准备工作任务、项目建设、压力测试等“三张清单”落实情况纳入政治监督内容，做到党中央重大决策部署到哪里，政治监督就跟到哪里。

“政治监督精准化的关键在于有效监督。2023年，海南省属企业纪检监察机构以问题为导向，树牢系统观念，创新监督方式，坚持日常监督、集中

监督、专项检查‘三位一体’的监督检查工作模式，打好政治监督‘组合拳’。”海南省纪委监委第三监督检查室有关负责人向记者介绍，海南省属国企纪检监察机构不断探索进一步加强和改进政治监督的方式方法，着力增强政治监督实效。

政治监督是各级党组织的共同政治任务，推进政治监督向基层延伸是保证常态化的有效举措。“我们向公司内设纪检机构教方法、提要求，明确聚焦‘一把手’和领导班子建立政治监督清单，实现重点事项监督‘清单化’管理，压实政治监督主体责任。”海南省纪委监委驻省旅游投资发展有限公司纪检监察组有关负责人介绍。

全程跟踪监督

织密自贸港建设项目监督网

作为海南省属国企一系列重大自贸港工程项目的建设人、守护者，我省纪检监察机构始终主动服务大局，全程跟进公共工程项目监督，紧盯项目规划、项目招投标、工程验收、资金拨付等关键环节，找准找实服务保障自贸港建设的切入点着力点。

2023年，省纪委监委统筹推进公共工程领域“监督一张网”建设试点与公共工程领域违纪违法问题专项治理，对公共工程领域专项治理、“机器管招投标”、打击串通投标违法犯罪专项行动等工作中发现的问题和需要调查处置的线索，均通过“监督一张网”平台向各单位发起和转办。

海南省纪委监委驻省国资委纪检监察组有关负责人介绍，结合《海南省公共工程领域“监督一张网”建设试点工作方

案》要求，海南省纪委监委驻省国资委纪检监察组联合海建集团、路桥集团等国有企业开展公共工程领域专项检查。该组通过监督发现有关单位违纪违法问题线索5件，健全制度6项，督促省国资委通过“监督一张网”平台录入问题线索59件，办结20件。

“我们针对项目推进不力、专业人才不足、招标人代表廉洁风险、环岛旅游公路厕所等配套设施不完善等问题在工程监督领域开展监督。”海南省交通投资控股有限公司纪委、监察专员办有关负责人介绍，通过探索“纪律监督+监察监督+财会监督+审计监督”，构建内部“一张网”监督机制，紧盯环岛旅游公路、“二线口岸”专用通道等重点项目，立足监督的再监督，采取走访调研、明察暗访、落实清廉项目承诺制等方式开展监督。

紧盯“四风”问题

推动营商环境优化升级

近年来，海南深入开展“作风整顿建设年”“能力提升建设年”等专项活动，“四风”问题得到有力遏制，但一些“四风”顽疾却改头换面、花样翻新。2023年，全省纪检监察机关坚持不松的主基调，紧盯“关键少数”，驰而不息正风肃纪，助力打造法治化、国际化、便利化一流营商环境，以钉钉子精神靶向纠治作风顽疾，不断擦亮海南自贸港“清廉名片”。

“我们紧盯重要节点，推送廉洁过节提示和中央八项规定典型案例10次，开展明察暗访7次，监督指导公司各党支部、部门(单位)开展节前教育21次，通过深化节前廉洁提醒、集中检查抽查、节后总结报告的工作机制，持续充盈求真务实、清正廉洁的新风。”海南高速公路股份有限公司纪委、监察专员办有关负

责人介绍，紧盯“四风”的做法。违规吃喝问题屡禁不绝，是国企清廉治理的一个顽疾。根据海南省纪委监委的统一部署，省纪委监委驻海南省发展控股有限公司纪检监察组第一时间制定《开展纠“四风”树新风专项监督工作方案》，牵头召集公司各级纪检监察机构迅速行动，积极开展自查自纠，严查死角、强排隐患，通过采取“四不两直”、交叉检查的方式，全面开展违规吃喝问题专项监督工作，深入梳理挖掘违规吃喝问题线索，指导各级纪检机构认真履行监督执纪责任，加大作风整顿、监督检查力度，加大惩戒问责力度，不断提高精准发现问题能力，始终保持不正之风露头就打、动辄则咎的高压态势。

“近年来，国企干部职工队伍中存在

2023年，公司纪委与驻交通厅纪检监察组联合开展监督5次，推动公司完善《招标人代表管理办法》等6项制度。2023年12月18日，海南环岛旅游公路全线通车。

资金富集在哪里，监督就跟到哪里。海南省发展控股有限公司所属美兰机场、凤凰机场、博鳌机场的5个封关项目和1个重点项目，总投资11.456亿元，其中设备采购7.48亿元。“我们对海南机场及其下属6家公司开展专项检查发现问题58项，现场召开监督检查工作反馈会后，我们要求海南机场定期汇报整改进展情况。”海南省纪委监委驻省发展控股有限公司纪检监察组有关负责人介绍，截至目前，反馈涉及的58项问题已整改完成55项，完成率达94.8%。

缺乏责任意识、斗争精神的‘躺平式’干部。”省纪委监委驻省旅游投资发展有限公司纪检监察组有关负责人介绍，今年，该组对系统干部“躺平”现象开展专项整治，发现倾向性、苗头性问题约谈提醒31人次，对2名干部不担当不作为造成不良影响立案查处，推动调整“躺平式”干部24人。

2023年以来，按照海南省纪委监委快查快处营商环境领域违纪违法案件工作指引(试行)的要求，各省属国企纪检监察机构紧盯吃拿卡要、违规吃喝、不担当、不作为等破坏营商环境的“四风”问题开展监督执纪执法，共查处相关问题16个，涉及批评教育等组织处理10人，党纪政务处分26人，推动海南自贸港营商环境持续优化。(本报海口2月20日讯)

海南省发展控股有限公司深入挖掘东坡家风家训 以廉洁文化建设赋能清廉国企建设

■ 本报记者 袁宇
通讯员 王梅玉 牟雪松 彭永龙

近日，走进海控瑶城东坡家风家训馆，浓郁的传统文化气息扑面而来。家训馆中“三苏”经典名句和诗文随处可见，生动翔实展示了从苏轼曾祖父、祖父、父亲一脉流传的家风传承。

这是海南省发展控股有限公司借助首届中国(海南)东坡文化旅游大会契机，挖掘东坡文化打造的廉洁文化教育基地，以好家风涵养好作风。海南控股通过打造苏东坡家风家训馆，赋能海控廉洁文化建设，助推清廉国企建设。

“我们通过举办东坡文化读书会、三苏诗词经典诵读、编写清廉家风读本，开设东坡文化研学课程、主题夏令营等活动，培养大家对中华传统文化的热爱。”海控瑶城负责人介绍，用三苏家风激励党员干部，通过开展东坡廉政思想研究、举办东坡文化大讲堂等，教育引导党员干部“守其初心，始终不变”。

据介绍，海南控股的廉洁文化建设

对内起到教育引导作用，对外形成品牌效应，被评为“海口市家庭教育实践基地”，吸引省内机关单位前来开展廉洁教育活动。“我承诺，常吹家庭‘廉政风’，管好家庭‘廉政账’，与家人一同把好‘廉政关’。”日前，省妇联在海控瑶城开展家庭助廉承诺活动，30多名女干部和干部家属就在家家风家训馆许下庄严承诺。

不戩鸟雀、不发宿藏、铭砚教子……展板上一个个生动的故事展现着苏家优良家风，海控瑶城东坡家风家训馆展现的“亲、清、轻、勤”廉洁文化内涵，吸引众多党员和群众前来打卡。据介绍，自开馆以来已吸引了机关企事业单位、社团协会、中小学校等200多个团队、6000余人前来参观研学。

下一步，海南控股将以“清廉海南”为主题，让三苏优良家风进机关、进社区、进企业、进校园，通过现场讲解、专题讲座和有奖知识问答等形式，以廉洁文化建设为抓手，做好清廉国企建设的文章，做好东坡文化旅游大会“后半篇文章”。(本报海口2月20日讯)

省纪委监委驻海南旅投纪检监察组与所驻单位同题共答 专项纠治“躺平式”干部

■ 本报记者 袁宇
通讯员 张玮 杜兴华

“通过‘躺平式’干部专项整治，我们把不担当不作为的干部调整下去，把能干敢干事的干部提拔起来，引导干部照镜自省、拒绝‘躺平’，推动干部站起来、动起来，转作风促发展，企业的经营业绩较往年有了大幅提升。”近日，海南省旅游投资发展有限公司某下属企业负责人深有感触地说。

该公司设立于2020年4月，公司定位为海南省国际旅游消费中心建设投资发展运营商，是一家因海南自贸港建设而生的省属国有企业。海南省纪委监委驻海南省旅游投资发展有限公司纪检监察组与公司同时成立，自成立以来就狠抓作风建设。

省纪委监委驻海南旅投纪检监察组相关负责人介绍，海南省旅游投资发展有限公司旗下既有刚成立的新企业，也有运营数十年的老企业，干部职工亦来自五湖四海，既有从市场上选聘的“新鲜血液”，又有在公司系统工作多年的老职工，“2023年我们将整治‘躺平式’干部列入年度重点工作任务进行专项整治。”

据介绍，省纪委监委驻海南旅投纪检监察组结合日常监督中发现的形式主义、官僚主义新特征、新动向，梳理出安于现状、不思进取、失职失责、虚字当头等9个方面“躺平”突出表现，通过派驻组点题、驻在单位同题共答的方式，对企业管理人员进行重点整治。

动员部署、个人自查、员工帮查、突击检查、约谈提醒、追究问责、调整岗位、完善制度……专项整治工作有序开展，环环相扣，派驻组注重与企业沟通协调、同向发力，对于“躺平”突出问题不回避、不遮掩，把整治工作与严肃执纪问责结合起来，与推进干部能上能下、激励干部担当作为结合起来。

“在‘躺平式’干部专项整治中，我们发现苗头性、倾向性问题约谈提醒31人次，对2名干部不担当不作为造成不良影响的问题立案查处，推动调整‘躺平式’干部24人，企业干部作风明显好转，提振了干事创业的精气神。”省纪委监委驻海南旅投纪检监察组负责人表示，接下来将聚焦“关键事”，紧盯“关键人”，持续深化抓好干部作风建设，助力海南旅投高质量发展。(本报海口2月20日讯)



2月15日，海南环岛旅游公路琼海段，各地游客自驾游车辆络绎不绝。
特约记者 蒙钟德 摄

海南省交通投资控股有限公司突出重点精准监督 推动环岛旅游公路建设提质增效

■ 本报记者 袁宇
通讯员 许化谈 蒙婷婷

“围绕海南环岛旅游公路项目履行廉政合同约定、招标投标、工作作风等方面，全面开展廉洁风险排查，建立台账，对账销号，在推动落实和建章立制上持续发力，深化标本兼治、系统施治。”近日，根据驻海南交投监察专员办的监督建议，海南交投下属环岛旅游公路公司主要负责人反馈落实情况。

环岛旅游公路是海南自贸港建设先导性重大基础设施项目，是国际旅游消费中心建设的标志性项目。驻海南交投监察专员办高度重视，将其作为政治监督重点，加强全过程监督，治理行业隐患、防范廉洁风险，督促海南交投认真落实省委省政府要求，高质量高标准推进项目建设。

驻海南交投监察专员办有关负责人介绍，通过实地走访、查阅资料、明察暗访等方式，对主体责任落实、项目监督管理等进行跟踪监督，推动落实清廉项目承诺制，督促业主单位开展招投标专项

治理，对分包、合同履行、质量安全、资金监管等开展自查自纠，加大廉洁从业培训、提醒谈话、警示教育力度，构建“查改治教”闭环机制，确保项目建设优质安全、廉洁高效。

“在完善项目管理台账、廉洁风险防控主体责任清单基础上，探索建立了党委统一领导，纪委、职能部门、项目公司横向协同，审计、财会、工程管理等纵向贯通的‘内部一张网’监督体系，推动内容上全覆盖、责任上全链条，旨在破解项目投资额度大、管理链条长、寻租空间广等监管难题。”海南交投有关负责人介绍。2023年12月18日，主线全长988公里、途经12个沿海市县的环岛旅游公路顺利通车。“我们将继续发挥‘监督一张网’平台作用，坚持事前、事中、事后全周期管理，重点聚焦高质量提升、完善配套服务设施等开展监督检查，实行清单管理，细化监督措施，推动环岛旅游公路建设提质增效。”驻海南交投监察专员办有关负责人表示。(本报海口2月20日讯)